

ఆకాశవాణి హైద్రాబాద్ కేంద్రం

ప్రాంతీయ వార్తా విభాగం

జాతీయ వార్తలు

తేది : 22.05.2017

సమయం : 1905 గంటలు

ముఖ్యాంశాలు

1. గుజరాత్ లో కచ్ జిల్లాలోని కాండ్లారేవులో అనేక ప్రాజెక్టులకు ప్రధానమంత్రి నరేంద్రమోదీ ఈ రోజు శంకుస్థాపన చేశారు.
2. బొగ్గు కుంభకోణంలో ఆశాఖ మాజీ కార్యదర్శి హెచ్ సి గుప్తాకు ఢిల్లీ ప్రత్యేక న్యాయస్థానం రెండేళ్ల కారాగార శిక్ష విధించింది.
3. ఢిల్లీ ముఖ్యమంత్రి అర్వింద్ కేజ్రీవాల్ పై ఆర్థికమంత్రి అరుణ్ జైట్లీ తాజాగా 10 కోట్ల రూపాయల పరువు నష్టం కేసు దాఖలు చేశారు.
4. దేశంలో కొత్త లగ్జరీ ట్రైన్ తేజస్ ఎక్స్ ప్రెస్ ను రైల్వేమంత్రి సురేష్ ప్రభు ఈ రోజు ముంబాయిలోని ఛత్రపతి శివాజీ టెర్మినస్ లో ప్రారంభించారు.
5. టెన్నిస్ లో జర్మనీకి చెందిన అలెగ్జాండర్ జ్యెరెవ్ నాలుగుసార్లు చాంపియన్ గా నిల్చిన నోవాక్ జొకొవిచ్ ను 6-4, 6-3 తో ఓడించి రోమ్ మాస్టర్స్ టైటిల్స్ ఫైనల్ కు చేరాడు.

గుజరాత్ లో కచ్ జిల్లాలోని కాండ్లారేవులో అనేక ప్రాజెక్టుకలు ప్రధానమంత్రి నరేంద్రమోదీ ఈ రోజు శంకుస్థాపనలు, ప్రారంభోత్సవాలు చేశారు. ప్రాజెక్టుల్లో డా. బాబాసాహెబ్ అంబేద్కర్ కన్వెన్షన్ సెంటర్ కు 14, 16 కార్గోబెర్తుల నిర్మాణం. సాల్ కూడలిలో రైల్వేవంతెన, యంత్రాల సహాయంతో ఎరువుల తరలింపు వ్యవస్థ, రెండు సంచార హార్బర్ క్రేన్ల కొనుగోలు వంటివి ఉన్నాయి. ఈ సందర్భంగా జరిగిన సభలో ప్రధాని ప్రసంగిస్తూ ఆర్థిక పురోగమనానికి మౌలికసదుపాయాలు, సామర్థ్యం, పారదర్శకత స్తంభాలని అన్నారు. భారతదేశ అభివృద్ధికి మంచి రేవులు చాలా అవసరమని, కాండ్లారేవు ఆసియాలోనే అద్భుతమైన రేవుల్లో ఒకటని తెలిపారు. చాలా గుర్తిండ్లి పోయేలా స్వాగతం పలికిన కాండ్లారేవు ప్రజలకు ప్రధాని కృతజ్ఞతలు తెలియజేశారు. గుజరాత్ లో రెండు రోజుల పర్యటన కోసం ఈ మధ్యాహ్నం భుజ్ కు చేరుకున్న నరేంద్రమోదీకి ఘనస్వాగతం లభించింది. ఈ రాత్రికి ప్రధాని భచావ్ ను సందర్శించి కచ్ ప్రాంతానికి నీరందించేందుకు నర్మదానదిపై నిర్మించిన పంపింగ్ స్టేషన్ ను ప్రారంభిస్తారు. 182 గ్రామాల్లోని 2 లక్షల 80 వేల ఎకరాల్లో పంటలకు సాగునీటిని, ఆప్రాంతంలోని 14 పట్టణాలకు 877 గ్రామాలకు తాగునీటిని ఈ పంపింగ్ స్టేషన్ అందిస్తుంది.

బొగ్గుకుంభకోణం కేసులో ఆ శాఖ మాజీ కార్యదర్శి హెచ్ సి గుప్తాకు ఢిల్లీలోని ప్రత్యేక న్యాయస్థానం రెండేళ్ల కారాగారశిక్ష విధించింది. సీనియర్ ప్రభుత్వ అధికారులు కె.ఎన్ క్రోసా, కేసీ సమారీయాలకు కూడా సీబీఐ ప్రత్యేక న్యాయమూర్తి భరత్ పరాశర్ రెండేళ్ల కారాగార శిక్ష విధించారు. ముగ్గురికి జైలుశిక్షతో పాటుగా తలా లక్ష రూపాయల జరిమానా కూడా విధించారు. వీరేకాకుండా దోషులుగా తేలిన ఫ్రైవేటు సంస్థ కమల్ స్వరాజ్ స్టీల్ ఆఫ్ పవర్ లిమిటెడ్ కు కోటి రూపాయలు జరిమానా వేశారు. ఆ సంస్థ మేనేజింగ్ డైరెక్టర్ పవన్ కుమార్ అహ్లవానియాకు మూడేళ్ల జైలుశిక్ష వేశారు. ఆయన 30 లక్షల రూపాయల జరిమానా కూడా చెల్లించాల్సి ఉంటుంది.

ఎయిర్ సెల్, మాక్సిమ్ వ్యవహారంలో పాత్ర గురించి సీబీఐ దాఖలు చేసిన కేసులో మాజీ టెలికాం మంత్రి దయానిధి మారన్, ఆయన సోదరుడు, పారిశ్రామికవేత్త, కళానిధి మారన్ నుంచి ఢిల్లీ హైకోర్టు ఈరోజు స్పందన కోరింది. జస్టిస్ ఐఎస్ మెహతా వారికి నోటీసులు జారీ చేశారు. స్పందన తెలియజేయాలని ఆగస్టు 29న కేసు విచారణకు చేపడుతామని తెలిపారు.

- -----

ధిల్లీ ముఖ్యమంత్రి కేజ్రీవాల్ తో పాటు మరో ఐదుగురు ఆప్ నాయకులపై కేంద్ర ఆర్థికమంత్రి అరుణ్ జైట్లీ తాజాగా 10కోట్ల రూపాయల పరువునష్టం దావా వేశారు. 2000 నుంచి 2013 వరకు తాను ధిల్లీ జిల్లా క్రికెట్ సంఘం అధ్యక్షుడిగా ఉన్న సమయంలో నిధులు దుర్వినియోగం చేశారంటూ వారు ఆరోపించడంతో జైట్లీ ఈ దావా వేశారు. ఆప్ నాయకులు ఆరోపణలన్నింటినీ ఆయన కొట్టివేశారు. ఇప్పటికే విచారణలో ఉన్న ఇదే తరహా పరువునష్టం కేసులో కేజ్రీవాల్ తరపు న్యాయవాది రాంజెర్మాలానీ జైట్లీని బహిరంగ న్యాయస్థానంలో నిందించారనే ఆరోపణలపై కొత్తగా ఈ కేసు దాఖలు చేశారు.

- -----

ముమ్మారు తలాక్కు తలొగ్గేదిలేదని వధువులు పెళ్ళిమండపంలోనే చెప్పేలా తాము ఖాజీలకు సూచిస్తామని ఆలిండియా ముస్లిం పర్సనల్ లాబోర్డు ఏఐఎంపీఎల్బి సుప్రీంకోర్టుకు తెలిపింది. ముమ్మారు తలాక్కు సంబంధించి నిఖానామాలోనే ఈ విషయం ఉండే విధంగా ఖాజీలకు సూచిస్తామని, తమ వెబ్సైట్లలో, ప్రచురణల్లో, సామాజిక మాధ్యమాల్లో ఈ అడ్వైయిజరీ పొందుపరుస్తామని ఏఐఎంపీఎల్బి ఈ రోజు సర్వోన్నత న్యాయస్థానంలో సమర్పించిన ఆ ప్రమాణపత్రంలో వివరించింది. షరియత్ ప్రకారం ఒకసారి ముమ్మారు తలాక్ చెప్పడం అవాంఛనీయమని, అలాగే చేయడం తమకు అంగీకారం కాదని నిఖానామా చేసుకును సందర్భంలోనే వధువులు స్పష్టం చేసేలా వారికి కాజీలు చెప్పేవిధంగా ఏర్పాటు చేస్తామని ముస్లిం పర్సనల్ లా బోర్డు తెలిపింది.

- -----

ముంబాయి నుంచి గోవా వరకు నడిచే వేగవంతమైన ఎయిర్కండిషన్లు తేజస్ ఎక్స్ప్రెస్ రైలును ముంబాయి ఛత్రపతి శివాజి స్టేషన్ నుండి రైల్వేమంత్రి సురేష్ ప్రభు వీడియోకాన్ఫరెన్స్ ద్వారా జెండా ఊపి ప్రారంభించారు. దేశంలో మొట్టమొదటి తేజస్ ఎక్స్ప్రెస్ రైలును ప్రారంభించిన అనంతరం సురేష్ ప్రభు మాట్లాడుతూ అత్యధునాతన సదుపాయాలు, ప్రయాణీకులకు మరింత సౌకర్యవంతమైన ఈ రైలు ప్రయాణ అనుభవంలో నూతన శకానికి నాందిపలుకుతుండన్నారు. 992 మంది ప్రయాణీకులను తీసుకువెళ్లే పూర్తి ఏసీతో కూడిన ఈ తేజస్ రైలును 2016 రైల్వే బడ్జెట్లో ప్రకటించారు. ముదురు పసుపు రంగులో ఉన్న ఈ హైటెక్ రైలులో 9 అంగుళాల ఎల్ఈడీ తెరలు, వైఫై తదితర అనేక అధునాతన సదుపాయాలున్నాయి. వాల్చుకుని కూర్చునే సీట్లు, పొగ-నిప్పును పసిగట్టే డిటెక్టర్లు, బయో

బయో- వ్యాక్యూమ్ మరుగుదొడ్లు, గమ్యస్థానాలు సూచించే డిజిటల్ బోర్డులు ఉంటాయి.

- -----

ఎవరెస్ట్ శిఖరాన్ని అధిరోహించి తిరిగివచ్చే క్రమంలో 27 ఏండ్ల భారతీయుడు 20 మీటర్లలోతులో పడి మరణించాడు. పర్వతారోహణ చేసిన తర్వాత కనిపించకుండా పోయిన ఉత్తరప్రదేశ్ మొరాదాబాద్ కు చెందిన రవికుమార్ మరణించినట్లు టూరిజం శాఖ డైరెక్టర్ జనరల్ దినేష్ భట్టరామ్ తెలిపారు. ఈ సీజనులో మొత్తం ఎవరెస్ట్ పై ఐదుగురు మరణించారు.

- -----

భారత్ ఉగ్రవాద బాధిత దేశమని అమెరికా అధ్యక్షుడు డొనాల్డ్ ట్రంప్ పేర్కొన్నారు. సౌదీ అరేబియాలోని రియాద్ లో అరబ్-ఇస్లామిక్- అమెరికా దేశాలు శిఖరాగ్రసభలో ఆయన ప్రసంగిస్తూ భారత్ తో పాటు ఆఫ్రికా, దక్షిణ అమెరికా రష్యా, చైనా, ఆస్ట్రేలియా, అన్ని కూడా ఉగ్రవాద బాధిత దేశాలేనని అన్నారు. ఆయా దేశాలు తమభూభాగం ఉగ్రవాదుల స్వర్గధామం కాకుండా చూడాలని వారికి తావూలేకుండా చెయ్యాలని ట్రంప్ పిలుపునిచ్చారు. నిన్న మధ్యాహ్నం 50ముస్లిం ఆధిపత్య దేశాల నాయకులనుద్దేశించి విదేశీగడ్డపై ఆయన తమ తొలిప్రసంగం చేశారు, మధ్యప్రాచ్య దేశాల నుంచి తలెత్తుతున్న ఇస్లామిక్ ఉగ్రవాద సంక్షోభాన్ని ఆ ప్రాంతంలోని దేశాలన్ని కలిసికట్టుగా పని చేయాలని డొనాల్డ్ ట్రంప్ పిలుపునిచ్చారు.

- -----

భారత నౌకాదళానికి చెందిన 4నౌకలకు అత్యాధునికమైన సుదూర లక్ష్యాలను ఛేదించే క్షిపణి రక్షణ వ్యవస్థలను సరఫరా చేసేందుకు 630 మిలియన్ అమెరికన్ డాలర్ల విలువచేసే ఒప్పందం కుదుర్చుకునేందుకు సిద్ధమయినట్లు ఇజ్రాయెల్ ఏరోస్పేస్ ఇండస్ట్రీస్ ఈ రోజు తెలిపింది. నేలపై నుంచి గగనతంలోని లక్ష్యాలను ఛేదించే వ్యవస్థల సరఫరాకు కాంట్రాక్ట్ కుదిరిందని జెరూసలేంలో ప్రభుత్వాధీనంలోని ఐఏఐ తెలియజేసింది.

- -----

టెన్నిస్ లో జర్మనీకి చెందిన అలెగ్జాండర్ జ్వెరెవ్ నాలుగుసార్లు చాంపియన్ గా నిల్చిన నోవాక్ జొకొవిచ్ ను 6-4, 6-3 తో ఓడించి రోమ్ మాస్టర్స్ టైటిల్స్ ఫైనల్ కు చేరాడు. 20 ఏండ్ల అతిచిన్న వవాసిరో గతరాత్రి జ్వెరెల్ జోకోవిచ్ పై గెల్చి ఫైనల్ చేరాడు. ఈ అద్భుత విజయంతో ప్రపంచ టాప్ టెన్ ర్యాంకుకు చేరుకున్నాడు. జోకోవిచ్ కూడా

గతంలో అతిచిన్న మాస్టర్స్ ఫైనలిస్ట్ స్థానం పొందాడు. 2017లో 14 ఏళ్ల వయస్సులో ఈ స్థానం సాధించాడు.

గోవా, గుజరాత్, పశ్చిమబెంగాల్ లోని 10 రాజ్యసభ స్థానాల్లో ద్వైవార్షిక ఎన్నికల నిర్వహణకు జారీ చేసిన నోటిఫికేషన్ ను ఎన్నికల సంఘం ఉపసంహరించుకుంది. పశ్చిమబెంగాల్ నుంచి ఆరుగురు సభ్యులు , గుజరాత్ నుంచి ముగ్గురు ఆగస్టులోనూ, గోవా నుంచి ఒకరు జూలైలోనూ పదవివిరమణ చేయాల్సి ఉంది. ఈ స్థానాలకు ఎన్నికకు తాజా నోటిఫికేషన్ తర్వాత విడుదల చేయనున్నట్లు ఎన్నికల సంఘం ప్రకటించింది.

కేంద్రజౌళి శాఖలోని సమగ్ర నైపుణ్యాభివృద్ధి కేంద్రం గత మూడేళ్లలో ఏడున్నర లక్షల మందికి పైగా ఉద్యోగవకాశాలు పొందే విధంగా శిక్షణనిచ్చింది. జౌళిశాఖమంత్రి స్మృతి ఇరానీ ఈరోజు ఢిల్లీలో తమశాఖ కార్యకలాపాల గురించి విలేఖరుల సమావేశంలో వివరాలు తెలియజేశారు.

- -----